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Abstrakt. Softwarový agent, ať už přijmeme jeho jakoukoliv rozumnou definici, je prapodivná entita: totiž,  je (resp. měla by být) inteligentní, ale nemá tělo. Přebývá v internetu.  Může taková věc vůbec existovat? Pro zastánce tzv. sémantického webu nepochybně ano. Ve svých představách si malují agenta, schopného najít pro nás dovolenou dle našich specifikací; jiní uvažují o agentech, schopných ve vzájemné spolupráci vybrat pro nemocnou babičku nemocnici odpovídající jejímu pojištění  a kriteriím dětí o kvalitě takového zařízení, zařídit převoz babičky do nemocnice, a jaksi mimochodem zařídit změnu letenky z Ameriky do Evropy a další potřebné změny v našem denní agendě (viz např. [1]). Vyznavači tzv. vtělené (nebo také nové) inteligence v tom však vidí problém: věří (vědí?) totiž, že nutnou ingrediencí inteligence je nejen mozek, ale celé tělo, ve fyzickém smyslu. Dle vyznavačů této víry teprve tělo ve spolupráci se smysly a mozkem umožňuje poznání (sémantiky) světa, umožňuje imitační učení, pohyb agenta, jeho interakci s jinými agenty, atd. [2]. Jak se může softwarový agent  obejít  bez těla, existovat ve světě, ve kterém agenti nevnímají jeden druhého, který nejde ohmatat, kde se nedá rozhlédnout, pozorovat a napodobovat  jeden druhého, ve světě, který je pouze stínem reálného světa, kterého sémantiku agent již nemůže rekonstruovat?  Právě uvedené provokativní otázky – a zajisté by bylo možné generovat i další z podobného soudku – jsou motivovány představou softwarového agenta viděného očima lidí, kteří patřičně instruovaného agenta „vyšlou“ na jeho misi do světa informací. Je taková představa reálná? Pokusíme se odpovědět z pohledu současných znalostí  z oblasti nové umělé inteligence a interaktivních evolučních výpočtů, tj. zhruba v rámci teorie popsané v pracích  [2] a [3]. Na tomto základě přijdeme k následujícím závěrům:

· Scénář, ve kterém nepočítáme  s průběžnými konzultacemi agenta s námi a instruujeme agenta „jednou provždy“, je nerealistický, protože není možné předvídat všechny situace, ve kterých se agent  může ocitnout (internet je proměnlivý), a tento nemůže předjímat naše rozhodnutí  v podobných situacích. Proto je třeba uvažovat interaktivní režim práce agenta. Formálně to vede na tzv. evoluční interaktivní výpočty jejichž výpočetní síla je větší než turingovská  (viz např.  [3], [5]).

· Aby agent „fungoval“ podobně jako lidský agent, musí oplývat podobnou inteligencí; tuto ale nemůže získat pouze ze světa formálních informací. Takový agent musí existovat na rozhraní dvou světů: našeho „lidského“ (aby si s námi rozuměl) a světa dat (aby se v internetu vyznal). Nestačí, jak se někteří autoři představují, postupná „evoluce“ (rozuměj učení) agenta zcela „uvnitř“ (sémantického) webu – tento svět je v porovnání s naším světem příliš jednoduchý, málo strukturovaný, postrádající kvalitu vnímatelnou lidskými smysly. V takovém světě nemůže agent jakkoliv zevrubným  zkoumáním odhalit sémantiku „objektů“ (rozuměj informací) v něm se nacházejících (podobnost se Searlovou Čínskou komnatou – viz. např. [2]). Kromě toho, není jasné, jak by mohlo fungovat imitační učení, které je základem pro řešení složitějších kognitivních úloh. Tuto problematiku budeme podrobněji diskutovat tím způsobem, že budeme hledat analogie a rozdíly mezi živými a softwarovými agenty. 

· Jediná alespoň teoreticky možná schůdná cesta se jeví být cesta umělého vtěleného agenta, který se – podobně jako lidé – nejprve naučí žít současně v našem světe  a současně „ovládat“ pravidla, pomocí kterých jsou data organizovaná v internetu (znalost pouze jednoho z obou světů nestačí).  Teprve poté může být „exkarnován“ (tj. „vyňat“ těla) a jako software vnořen do světa internetu. To kromě jiného vede k etickým otázkám, které také budou diskutovány v příspěvku. Výsledkem bude umělý  myslící agent, který bude „integrován“ do webovského prostředí. Alternativně lze na takového agenta nahlížet jako na umělou myslící entitu, pro kterou je web jakousi „protetickou“ pomůckou, která umocňuje jeho intelektuální schopnosti. V takovém případě budeme moci hovořit i o „moudrém webu“. Úvahy o možných principech konstrukce takového agenta lze nalézt např. v pracích  [4] a [6].

Závěrem lze konstatovat, že vize inteligentních softwarových agentů v prostředí sémantického webu je reálná, ale z naší analýzy vyplývá, že se jedná o složitější úkol, než by se mohlo zdát na první pohled. 
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